

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, LITERARIO Y ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CIERMA

FRANQUEO CONCERTADO

LXXXIX

Castellón y su provincia,
Calle Dato Zorrilla, núm. 2 - Teléf. núm. 15.

MIERCOLES 28 DE FEBRERO DE 1917
CASTELLÓN

Se publica los correspondientes de distribución a la ad-
ministración.

NÚM. 7297

JARABE VEGETAL ENCORAR LOPEZ

CURACION RAPIDA

Tos, catarras, bronquitis y tisis pulmonar

De venta en todas las farmacias y droguerías

Santa Cruz en el Congreso

Sesión del 22 de febrero

El señor SANTA CRUZ: He leído la palabra, como todos sabemos, con muy buenas condiciones muy contrarias al gobierno.

Ha querido comprobar por mí mismo la situación muy triste en que se encuentra la región que tengo el honor de representar en Cortes, y muy especialmente la provincia de Castellón. He recibido telegramas de todos los pueblos de mi distrito expresando la situación, verdaderamente crítica, en que se encuentran con una agravación manifiesta, que no debe llegar a ser por una guerra civil, desde el momento en que Alemania acordó el rescate de las minas con las cuales está en guerra, bloqueando y destruyendo el que la flota española quedara anclada en los puertos donde se encontraba, sin poder prestar ninguna clase de servicios para el desenvolvimiento de los intereses de la Nación.

Finalmente Castellón se dirigió en 8 de febrero en un telegrama al señor presidente del Consejo de Ministros manifestándole un acuerdo de aquil que me permitiera que dices:

"Al señor presidente mi presidencia acordó en el día 8 de febrero de 1917, a las 10 de la mañana, que se le permitiera que dices: Castellón, provincia de Castellón y región levante, teniendo en cuenta que Castellón es una zona que depende de comercio exterior."

Como complemento presente telegrama, y para que V. E. pueda mejor comprender, exponiendo peticiones, permití pronunciar este lo detallado en las peticiones, y número obreros que quedan en esta ciudad, ante imposibilidad de exportación.

El ayuntamiento de Castellón y su alcalde han cumplido con relación al gobierno la promesa que le hicieron. Yo no he tenido ocasión de comprobarlo, porque he estado estos dos días recorriendo los pueblos de mi provincia, donde la miseria es verdaderamente espantosa, donde la falta de trabajo es completa y absoluta. Un telegrama idéntico recibí de otra entidad importante, el cual ya tenía para mí un carácter de amargura, pues que al protestar de la nota que nos arruinaba, decía: "Se le decimos a usted para que haga uso de su conciencia."

Esto indica que no tienen confianza ninguna en que las medidas que se adopten tengan aquella energía y eficacia necesarias para salvar de la miseria absoluta y total a una región que es digna por todos conceptos de que se le preste una protección decidida dentro de la ley, y es preciso al margen de la ley, porque el primer derecho que tienen aquellos ciudadanos es que el Poder civil, que el Gobierno, que el Poder autorizador del Parlamento para todo cuanto tienda a

dirigirle naciones para que la Administración pública española, que cuando se trata de egipcios, de grandes intereses y de personalidades influyentes de algo que está en el aire o siempre en pugna con el interés nacional es de lo más difícil, maleable y abondo para facilitar todo, procura dar trabajo y mantener la vida de ciertas y determinadas regiones dejando de poner dificultades, aplazamientos o informes opuestos.

Hay el hecho, señores diputados de que para permitir la emigración se exige un previo depósito (el gobierno de la provincia de Castellón lleva expedidos 6.000 pasaportes, lo cual indica que son 12.000 o más los que se han ido en él), se exige un depósito de diez duros (en la provincia de Castellón hay muchos pueblos en donde no se gasta al año en numerario más de esa cantidad por familia), y yo vengo a pedir al gobierno sencillamente una cosa, y es que no ponga límites a la emigración, que permita que se vaya el que quiera, sin tener en consideración si está o no está sujeto a prestar el servicio militar, porque este es un deber que a los españoles nos imponen las leyes pero no hay ninguna que pueda imponer a los españoles que para prestar el servicio militar esté esperando el tiempo necesario sin comer. Eso no se puede consentir, eso no se puede tolerar; y es preciso que, ya que aquí no se pueden mantener con su trabajo, se les deje abierto el camino para ir a buscarlo a otra parte, y que se permita que se incorporen a filas los que quieran hacerlo, si se encuentran en condiciones, inmediatamente, y desde el primer momento.

(Continuará.)

Política republicana

Organización del partido

El señor Lerroux pronunció el domingo último en Barcelona un gran discurso sobre política republicana, cuya doctrina recoge un estimado colega en forma que no tendríamos inconveniente alguno en suscribir.

Dice el aludido periódico:

El señor Lerroux dijo con la claridad y la precisión que pone en su dicción castiza, en su brillante frase, que él no será de ninguna manera un obstáculo para la unión de todos los republicanos; pero que no intervendrá directamente en las gestiones que se realicen en ese sentido, a fin de que nadie pueda convertir los odios y envidias personales en motivo de discordia y de fracaso, y que por lo tanto será el último en entrar en el nuevo organismo que se forme.

En suma, la fórmula que podría desprenderse de las declaraciones hechas por el señor Lerroux puede enunciarse en esta frase: "Federación republicana"; o también: "Alianza de todos los partidos republicanos" para realizar los fines comunes."

Esta fórmula tiene un magnífico precedente en aquella memorable "Federación Revolucionaria" de la cual Lerroux fuera el alma y la vida; y le abonan la conducta de Ruiz Zorrilla ofreciendo su firma en blanco a todo pacto de unión republicana, siempre que no se le exigiese la disolución de su partido; la posición en que siempre se mantenía Pi y Margall de concertar la unión republicana para fines concretos y transitorios subsistiendo las actuales organizaciones, o disolverlas para formar el partido

único sobre la base de las autonomías individual, municipal y regional, fórmula poco viable antes, ahora y siempre; pues aún en la unión proclamada el año 1903 en el teatro Lirico de Madrid, bajo la jefatura de Salmerón, muertos ya Zorrilla y Pi Margall, se respetaron las organizaciones republicanas existentes y todas cuantas se iban creando, a las que se reconocía como oficiales mediante se ajustasen en su constitución y en su funcionamiento a las bases y reglamento que elaboró la Junta Central.

Pero dese la forma que se quiera a la futura unión, interesa que se realice en un futuro muy próximo, y en condiciones de eficacia para que pueda realizar los fines que se haya propuesto.

En un futuro muy próximo, porque es tanta la labor a realizar y tan imperiosas las circunstancias, que podría pasar la oportunidad de actuar con el deseado éxito, podría llegar tarde a salvar la Libertad y la Patria.

En condiciones de eficacia, porque para realizar cualquier fin, por pequeño que sea se necesitan medios, cuántos y de qué calidad no serán los que precisas acopiarse, para la magnitud de la empresa que el Partido Republicano unido ha de acometer?

No se olvide tampoco que bastantes veces ha ocurrido con los pactos y asambleas de unión republicana, que en la realidad de los hechos lo han sido de división y de discordia, escindiéndose todavía más la gran familia republicana.

No vayamos a caer ahora en otra asamblea de esas, de la que surja un grupo más a expensas de los ya numerosos que existen y en guerra con ellos, no intentemos tampoco un nuevo concierto que sea un desacierto.

Por eso la política, la posición de Lerroux frente al problema de la unión, es liberal y justa, prudente y sabia.

Por eso olvidemos que nos hallamos en presencia de un hecho fatal, de plazo limitado, pero de realización indeclinable: la paz y con la paz, que se estipulará este año, el arreglo del mapa de Europa. A ese momento llegaremos con un partido liberal débil, dividido, gastado, sin ideales y sin hombres capaces de llevar la nave del Estado a puerto salvo; y con un partido conservador tan mediocre y flojo como el liberal; pero con una corriente reaccionaria imperialista y germanófila en toda España que amenazará arrollarnos y adueñarse de los destinos del país.

Para ese día, que llegará muy pronto, quizá en el próximo otoño o invierno ¿qué organización, qué poder, qué fuerza podremos oponer los republicanos al empuje de nuestros enemigos, que nunca como ahora puede decirse que son los de la Patria y de la Libertad?

Solamente llegando entre nosotros a la solución que las naciones aliadas dieron al problema de la dirección de la guerra, podremos conseguir rechazar la ofensiva de todos nuestros adversarios y enemigos y tomar en seguida la ofensiva.

La fórmula de los países aliados fue: "unidad de frente con unidad de mando".

Los republicanos españoles no podremos realizar los altos fines a que estamos llamados por la historia y por las circunstancias en que se halla la Patria, si no realizamos con toda urgencia una federación de unidades orgánicas, con esta base primordial: Unidad de organización, con unidad de jefatura.

PARA EL CLAMOR

La situación militar

Gracias a un esfuerzo continuo, las tropas británicas han realizado importantes progresos en los dos lados del Ancre, en un frente de 600 metros al Este y de 2.400 al Oeste, y han ocupado el Petit Miramont. Los alemanes dicen que sus adversarios han ocupado algunas posiciones que ellos han abandonado porque era imposible sostenerse en ellas. Esta disculpa es en realidad una confirmación de la superioridad del ejército británico, que se halla en condiciones de lograr con su artillería, que sean inhabitables las defensas enemigas.

De la línea ocupada por los franceses en el frente occidental, los comunicados solo mencionan el cañoneo habitual y algunos afortunados golpes de mano efectuados por las tropas de Nivelles en el bosque de Apremont y al Norte de Bedonvillers.

En los frentes ruso e italiano no hay novedad. En Rusia y en Rumania, el frío dificulta las operaciones. Los comunicados italianos hablan únicamente de duelos de artillería, de pequeñas escaramuzas en el Trentino, y de un golpe de mano contra las líneas austriacas al Este de Veroliba.

Do de Gibraltar

La verdad histórica

Los germanófilos de alquiler nos están a cada paso hablando de la toma de Gibraltar por los ingleses, y ahora resulta que fueron los alemanes quienes se apoderaron de esa plaza, según se lee en el *Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano*, tomo I, página 385, columna 1.ª, párrafo 1.º bajo la firma del historiador don Eduardo Beltrán y Róspide. Véase lo que dice:

LA TOMA DE GIBRALTAR

Durante la guerra de Sucesión, en 1704, presentóse ante Gibraltar, el día 1.º de agosto, la escuadra anglo-holandesa, compuesta de 51 buques de guerra ingleses y 10 holandeses con 2.188 cañones y 16.588 hombres. Esa escuadra la mandaba el príncipe ALEMÁN Darmstadt, que el día 4 desembarcó al sur del Peñón con tres mil alemanes.

Aunque la plaza se había sitiado y tomado a nombre del pretendiente austriaco archiduque Carlos (Herr Karl) el almirante inglés tomó posesión en nombre de Inglaterra, con aplauso de Austria y Prusia.

Conque tomad Historia germanófilos.

Se alquila

Una Tienda-Panadería con todos sus enseres, situada en la plaza de Clavé, número 25, con buena clientela.

Razón en la misma casa.

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID Y EL EXTRANJERO

Gran Bazar de Calzado de JAIME GONZALEZ

CALLE DE GONZALEZ CHERMA, NUMERO 64.—CASTELLON
La antigua ZAPATERIA establecida en la calle de la Enseñanza, número 20, se ha trasladado a este local, en donde el público encontrará GRANDES NOVEDADES, ELEGANCIA, SOLIDEZ Y ECONOMIA
NO EQUIVOCARSE. González Chermá, 64

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Ecuestre

Hoy ha llegado la compañía del gran Circo Villani, cuyo personal es el siguiente:

Los Michete y Sandro, extraordinarios acróbatas de fuerza.

Señorita Rossie, equilibrista.

Jim and Jam, con su mula sabia.

Castor y Polant, preciosos caballos árabes presentados por el señor Alberto.

Henry y Alfred, divertidos acróbatas.

Gasparini, chistosísimo tonto.

Los 4 caballos alazanes, presentados por el señor Villani.

Mademoiselle Satina, artista ecuestre.

Robledillo, el rey del equilibrio.

Mañana debutará la compañía: los precios que regirán, según nuestras noticias serán muy económicos.

La noticia del debut de Robledillo, el gran alambriero americano, ha producido gran entusiasmo entre los aficionados a estos arriesgadísimos ejercicios.

Dicho artista realizará en el escenario del Principal los más difíciles trabajos, con los que ha conquistado fama mundial.

CINE DE LA PAZ

Hoy miércoles, sensacional estreno de la interesante película de aventuras dramáticas, divididas en cuatro partes y titulada "La mano de marfil", de la mundial Revista Pathé 412 y de la película cómica, "Agradable caballero es don dinero".

Mañana jueves, el mayor acontecimiento de la temporada, estrenándose, "Los dos pilletes".

COMEDOR DE LOS POBRES

Raciones servidas ayer:
A mediodía, 256
Por la noche, 247.



ATENDIENCIA

Hoy han ocupado el banquillo de los acusados los vecinos de Vinaroz Francisco y Joaquín Selma Julián, por un delito de homicidio.

La vista está señalada para dos días, actuando en ella como acusador privado nuestro querido amigo don José Morelló y como defensor don Miguel Solsona.

Asisten los procuradores señores Belver y Castells.

Sucesos

Castellón. — Mordidos por un perro.

El pasado día 24, fueron mordidos por un can de la propiedad de Antonio Bombol Bernat, los hijos de este, Miguel y Antonia Cervera Bombol, de 9 y 7 años respectivamente.

Dicho perro, que fué muerto por los dueños, padecía de hidrofobia.

Se ha dado cuenta a la autoridad.

Detenidos

La guardia civil ha detenido a Pascual Alberich Nebot y Ramón Al-

rich Domingo, de 27 y 26 años de edad, respectivamente, por haberles ocupado cinco pedazos de zinc, robado de las canchales de la masía de don Francisco Galván.

Dichos sujetos han sido puestos a la disposición del juzgado.

REGISTRO CIVIL.

NACIMIENTOS.—Juan Torres Bales, paseo de Morella, 12.

Francisca Salazar Peris, San Roque, 137.

Ángela Das Simó, Canalejas, 22 (Grao).

DEFUNCIONES.—Carmen Renau Peris, 15 días, Mijares, 17.

Sebastiana Hernández Rodilla, 55 años, plaza Castelar, 1.

Paula Francisco Andrés, 82 años, Mijares 59.

Miguel Trilles Medall, 11 días, Extramaros.

MATRIMONIOS.—Francisco Andreu Costa, con Carmen Bautista Covaena.

200.000 Plantones

PONE A LA VENTA

JOSE MOLINA

Olivos clases superiores: Manzanillas o sea Villalongas, Blanquetas, Quironesas, Borriol y Serranetas.

Algarrobos: clase negra de Alcora, Almendros, Viña americana, Nogales, Cipreses, Naranjos, 3.000 Albarricoques, 2.000 Membrillos y toda clase de árboles frutales, plantas, cereales y Semilla de cebolla.

Los plantones están situados a la salida de Santo Domingo mano izquierda, y el otro junto al cuartel de San Francisco, donde el público puede visitarlos.

Despacho Zaragoza 21, Castellón

LA GUERRA

El trasatlántico yanqui "Laconia" torpedeado.— Dos señoras yanquis desaparecidas.

Londres.—El 25 fué torpedeado por un submarino alemán, y sin previo aviso el trasatlántico yanqui "Laconia".

Pertenecía el buque a la Compañía Cunard, la misma casa del "Lusitania", que fué torpedeado a principios de la guerra.

El torpedeamiento fué de noche. Desplazaba el "Laconia" 13.000 toneladas.

A bordo del buque iban 26 norteamericanos, de los cuales han desaparecido dos señoras que se embarcaron en canoas de salvamento y que fueron destrozadas por los embates del mar.

La tripulación la componían 300 hombres, ignorándose el número de pasajeros.

Según telegramas de Nueva York han desembarcado 270 tripulantes. Taft y otras personalidades han publicado un manifiesto afirmando que los momentos actuales imponen la necesidad de tomar medidas inmediatas y eficaces que aseguren el tráfico indispensable y suficiente para proteger las existencias yanquis.

Desórdenes en Aquisgram
Según noticias recibidas de Alemania el martes último se produjeron graves desórdenes en Aquisgram, a consecuencia de la falta

de viveres. Centenares de mujeres y niños desfilaron por las calles de la población pidiendo pan y saqueando la mayor parte de las tiendas que encontraron a su paso.

La policía, impotente para dispersar a los manifestantes, requirió el auxilio de los soldados, los cuales se negaron rotundamente a prestárselo.

La Bolsa de Viena cree inevitable la guerra

Comunican de Viena que en la Bolsa de aquella capital, se refleja el temor de que pueda agravarse el conflicto germano-yanqui. En las operaciones se acentúa un verdadero pánico y los valores que más se resienten de ello son los metalúrgicos, los ferroviarios, los turcos y las acciones y obligaciones de las minas de carbón.

El maniquí misterioso

Una chalupa holandesa ha descubierto entre el barco-irio de Maas y el banco de Schouven un hidroavión de ancla en el que había un maniquí figurando el aviador. Numerosos cables eléctricos amarraban allí. Surgió un submarino alemán, y al ver que de la chalupa se destacaba un bote para reconocer el hidro-avión, comenzó a cañonear a este, acabando por hundirle, en medio de una violenta explosión.

Relevo del general von Below

Comunican de Berlín que a consecuencia del fracaso padecido por las tropas alemanas frente Riga, ha sido relevado el general von Below dándole el retiro.

El discurso de Lloyd George

Comentando el importante discurso pronunciado por Lloyd George, Gabriel Marsac dice en "L'Evenement":

"La grandeza del esfuerzo británico lo atestigua precisamente por el renovamiento de sus métodos, por el abandono de los principios sociales que le eran más preciosos, por su adaptación no al mundo entero sino al mundo de hoy y de mañana."

Albert Milhaud escribe en "Le Rappel":

"El primer ministro británico no habla para no decir nada. Sus discursos son actos. Su último es una acción briosa, tal vez decisiva para el desarrollo de la guerra."

Y el "Times" comenta:

"Por último, tenemos una política de palabras francas, de acción firme, que parece adoptada definitivamente. Es lo único que conviene a una nación como la nuestra, y si los hombres políticos hubiesen comprendido al pueblo que suponen representar, habría sido adoptada desde el principio."

DE MADRID

Conferencia telefónica

Madrid, 28, 5:50

Entrevista

El príncipe de Ratibor, embajador de Alemania en Madrid, ha estado esta mañana en palacio celebrando con el rey una larga conferencia.

Se ignora el objeto de la visita y lo que en la misma puede haberse tratado.

Sanción de leyes

Las mesas del Congreso y Senado, estuvieron en palacio, sometiendo a la firma de don Alfonso las leyes últimamente votadas por las Cortes.

HABLA EL PRESIDENTE

El jefe del gobierno desparchó con el rey más tarde que de costumbre.

Desde palacio se dirigió a la presidencia en donde recibió a los periodistas.

Preguntado por estos cómo le sentaba el interregno parlamentario, contestó que no podía acostumbrarse, especialmente después de las tres de la tarde y de las ocho de la noche.

Un periodista le interrumpió diciéndole:

—Si no puede usted acostumbrarse, fácil es el remedio. Vuélvalas a abrir otra vez.

—Por mí, respondió el conde, reanudaría las tareas parlamentarias antes de ocho días.

Manifestó también que no tenía noticias de la visita que esta mañana ha hecho al rey el embajador de Alemania.

Dijo que no ocurría novedad alguna en la península.

Los curas rurales

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho que se ha puesto al habla con el nuncio para tratar acerca de lo relativo al aumento del sueldo que hoy tiene el cura rural.

Firma

Hoy han despachado con don Alfonso los ministros de Marina y Guerra.

Ninguno de los decretos afectan a esa provincia.

Figura uno de Guerra, aprobando el reglamento organizando el cuerpo de enfermeros de la Cruz Roja.

Noticia desmentida

La Legación portuguesa en Madrid ha publicado una nota desmintiendo las noticias publicadas por algunos periódicos sobre supuestos sucesos ocurridos en la nación vecina, con motivo del embarque de ropas al teatro de la guerra europea.

Regreso

Esta mañana llegó, procedente de Cádiz, el director general de primera enseñanza señor Royo Villanova.

Los candidatos

Por el ministerio de la Gobernación han desfilado hoy gran número de aspirantes a candidatos en las elecciones próximas.

Los trabajos de confección de candidatura, aún no están ultimados.

En Madrid creése que no se llegará a la lucha en la forma y alcance que se supone.

DE VALENCIA

Un naufragio

Dicen de Valencia que se teme por la suerte que haya podido correr la embarcación "Asunción" tripulada por siete marineros, tres de ellos hermanos.

Se desconfia de su retorno, dado el tiempo que se observa su falta.

Creése que una tromba la ha hecho naufragar.

LA EXPORTACION NARANJERA

Inglaterra la reduce y Rusia la prohíbe.

Un cablegrama de Londres da cuenta del acuerdo adoptado por el gobierno inglés de reducir la importación a aquel país de la naranja.

Por otra parte, Rusia prohíbe por completo la entrada de frutas secas y algunos otros artículos.

Ambas noticias han causado deplorable efecto.

Según telegrama de Murcia, el comité de huertanos ha dado por fracasadas todas sus gestiones en-

camadas a procurar la salida de las cajas de naranja almacenadas en el puerto de Cartagena.

No es posible enviar desde Valencia ningún vapor que transporte al Extranjero la fruta.

Algunas cajas han tenido que ser retiradas por comenzar a pudrirse el fruto.

Creése que se perderá por completo toda la naranja que se preparaba para la exportación.

Incendio

En el palacio que la condesa Camarasa tiene en la calle de Camarasa, ha habido esta tarde incendio.

Las llamas han destruido el comedor y la biblioteca.

Esta dependencia guardaba libros de gran valor.

Contra un gobernador

Dicen de Almería que esta mañana volvieron los grupos de voluntarios a situarse frente al gobernador por haber este resuelto litigio pendiente entre la compañía del alumbrado y el público, a favor de la primera, con perjuicio vecindario.

La guardia civil dió varias cargas disolviendo los grupos.

Hay heridos y se han practicado algunas detenciones.

Reclutas divertidos

Cádiz.—Ha llegado un tren conduciendo 490 reclutas del acampamento organizando el cuerpo de enfermeros de la Cruz Roja.

Un recluta hirió a otro con una botella.

En la estación de Puerto Real otro arrojó otra botella al jefe de la estación que resultó ileso.

Otro tercer recluta hirió a un guarda barrera también con una botella.

Empréstito italiano

Dicen de Roma que se conocen detalles del empréstito hasta el día 23.

En el Banco Real, hasta dicha fecha, ascendían las inscripciones a 2.200 millones de francos, con un efectivo de 1.470 millones.

A Constantinopla

Telegrafían de Génova diciendo que los alemanes han enviado fuerzas a Constantinopla.

ATENCIÓN HERMIADOS

Es de gran interés para los hermiados del público en general, se dijo que el 25 de cada mes visitan en Vinaroz el 25 de mayo, 6 y el 25 de febrero, el hermiado José (padre), especialista en el tratamiento de las heridas (fracturas), que en el mes de 14 años venden sus viajes a Vinaroz y Tortosa.

En Vinaroz el 26 de cada mes visita una familia de Vinaroz.

En Tortosa el 27 de cada mes visita una familia de Tortosa.

En Vinaroz el 28 de cada mes visita una familia de Vinaroz.

En Tortosa el 29 de cada mes visita una familia de Tortosa.

En Vinaroz el 30 de cada mes visita una familia de Vinaroz.

En Tortosa el 31 de cada mes visita una familia de Tortosa.

REUS 16, Montecarlo, 13 REUS

Imprenta J. Focada.

ALTA
especialista don Pedro
de medicina ha tribu
CURACION RA
Lentes evita la crese
no es herido que
son garantía, un
cuando las relajación
Medicos y los enfermos
Despacho CARMEN
de Castellón

Café F
Rismey

Gran E
de

CALLE DE

Los que se
miento, donde encon
hasta el calzado de

EST

de Sa

El dolor de esto
diarreas en niños
dilatación y tico

De venta en las
desc



TO BE OR NOT TO

Notas como

Naranja.

"Turia" y por ferroc

420, de 17 a 20.

714, de 27 a 30.

1.064, de 30 a 24.

Liv

No se celebró suba

El mercado de Viv

Vino tinto, cántaro,

aceite, arroba, 20; pat

URALITA -- ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y porland comprimido para **TECHADOS**, revestimiento de paredes y aislamiento.
 Pizarras de 120 por 60 centímetros para cubiertas de poca pendiente.
 gero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color, de instalación.
 Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pídanse muestras, catálogos, libro de referencias y presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso del comprador. Baldosas de asfalto comprimido para pavimentación de aceras, calles, muelles, carreteras, etc., etc.

Roviralta y Compañía s/c Ingenieros. - Barcelona

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Vallis Climent. - Bayona



CHARADA

Diputados por aquí
 diputados por allá;
 por todas partes, dos-cuatro,
 sin des-tar-cia, con afán
 de que no segunda-prima
 otro el que vaya a ocupar
 los ambicionados puestos
 del peláico provincial,
 para darse lustre y para
 sus dulces brevas chupar.
 —¿Y todos los aspirantes
 tienen la capacidad
 suficiente?—Poco importa:
 muchos necesitarán
 de todo, para otras cosas,
 mas lo que es para eso ¡quid!

Solución próximo número.

Solución a la charada del número anterior

El que par-te, bien RE-PAR-TE:
 si en el partir tiene tino:
 pero suele de continuo
 quedarse la mejor par-te.

Copla popular.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las botinas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

CUPON REGALO

El CLAMOR deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 80 por 40 centímetros sobre una cartulina «Bristol», de 80 por 65.

Para ello hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto solo exigiremos tres pesetas y cinco céntimos, por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración, Ruiz Zorrilla 2, principal, tres noventa y cinco pesetas, acompañadas de una fotografía y 10 cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta más por cada persona.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 22 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico paste-par-out, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

EL CLAMOR

Leed diabéticos: ¿QUERÉIS COMBATIR Y CURAR VUESTRA DOLENCIA? Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL **Antidiabético "MAXIM"** (REGISTRADO)

DE SORPRENDENTES Y EFICACES RESULTADOS
 Con el uso de este Específico, no se requiere que el enfermo se sujete a ningún higiénico alimenticio especial.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUEERIAS

Al por mayor a su concesionario D. M. Belg & Ramirez
 Santa Clara, A. Valencia (España)

COMPANIA TRASMEDITERRANEA BARCELONA

Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona

POR EL
 MAGNIFICO VAPOR



Travesía rápida.—Luz eléctrica en todo el barco
 Potente estación de radiotelegrafía sin hilos «Marconi».
 Lujosísima cámara de 1.º. Excelentes departamentos de 3.º.
 Restaurant a bordo con servicio esmerado y precios económicos.
 Salida de Barcelona, todos los martes.
 Castellón, todos los domingos, once mañana.
 La carga se admite en Barcelona, al lunes; en Castellón miércoles.
 Vuelo postal: Domènec Uertriss, Paz, 3, bajos, Castellón.
 Agentes de la Compañía trasmediterránea

ACADEMIA CHEZA

dirigida por

D. Conrado Marco

REPASO de todas las asignaturas de la 2.ª enseñanza.

Resultados obtenidos en los exámenes del curso de 1915-16: MATRICULAS DE HONOR, 28; SOBRESALIENTES, 51; NOTABLES, 74 y APROBADOS, 93.

Revalidas: Con aprobado en ambos ejercicios, 3; con sobresaliente en ambos, 3. Total, 6.

Premio extraordinario en el curso de 1915 a 1916. Sección de Letras, don Jesús Tirado Cazador. Sección de Ciencias, don Manuel Sales Boli.

Preparación teórico-práctica completa para oposiciones al cuerpo auxiliar de SOBRESALIENTES DE OBRAS PUBLICAS.

Mayor, 116, pral.—CASTELLON

Academia Mercantil Mercurio

A cargo de don Vicente Tirado Gimeno y de don José Torres Boix. Clases de Cálculo Mercantil y de Teneduría de libros. Ruiz Zorrilla, 4, 1.º—Castellón

Pictorial Review

GRAN REVISTA ILUSTRADA
ARTE, LETRAS, HOGAR

La mejor revista de modas de los Estados Unidos
 Edición española.—Pesetas 125
 En Castellón: Se vende kiosco periódicos. Plaza de España

Academia Municipal de Música

Queda abierta en el Ayuntamiento la Academia Municipal de Música instalada junto al Parque de bomberos.

Horas de clase: de 8 a 3 tarde

Kioscos Central, Plaza de España

Angel Yañez

Venta de libros de las librerías de Barcelona, Pinar del Río y Havana. Calle de la Paz, 3, bajos, Castellón

EL REMEDIO
 INFALIBLE PARA EL
ESTOMAGO
 Bicarbonato de sosa
 químicamente puro
TORRES MUÑOZ
 Antipéptico, antidiabético.
 En polvo y en comprimidos.

CÓMPRALO EN LAS FARMACIAS
 Y EN LOS RESTAURANTES

TOS
 RESPIRADOR
 FLUXIL GENERAL CLAMOR

DENTICINA
SACRAMENTO

Exigid, si queréis salvar a vuestros hijitos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les deis.

Esta es la antigua, la que por su crédito ha sido imitada y falsificada por muchos imitadores. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 3.

PASTILLAS CRESPO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, plas. 1,50.

PERLA ESTOMACAL

de R. FERNANDEZ
 Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, plas. 3,50 y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

Año XXXIX

COMO ESTAN LOS ESCO

De venta

Santa Cruz en el Con

Sesión del 22 de

(Continuación)

Vengo también a pedir al gobierno que las peticiones en mi provincia sean por el procedimiento más sencillo y mucho menos procedimiento ejecutivo, y que tiempo a los contribuyentes poder pagar sus débitos. Allí no existe numerario metálico, no existe en parte cantidad suficiente para las más apremiantes necesidades de la vida. Esto ocurre en todas las provincias, en todos los puntos de España, y no que en estas condiciones se haga el criterio de seguir los procedimientos que dictados fueran normales, que se deje a las provincias tiempo para poder pagar sus débitos al Estado, que se abra una cuenta corriente en las provincias de contribuyentes no se proceda contra el contribuyente de apremio, y que por el procedimiento ejecutivo se pida al señor ministro de Hacienda, y espero que cuando los señores ministros sientan en el banco azul la mesa, se sirvan hacer mi petición, que todos los días de obras que están de resolución en su seno sean remitidos a la mayor brevedad posible. Yo tengo que declarar con el mayor respeto por parte del señor ministro de Hacienda, como por parte de los señores ministros, han sido siempre con la mayoría las peticiones que he honor de formular en esta orientación; pero tan apremiante que no se apiazar la resolución con trámites, que, si los trámites indispensables los justos es que los funcionarios y lo cumplan en el plazo posible. Puesto que acostumbrados a que la resolución, cuando tiene interés público horas informa se pedientes más importantes, es justo que se abra de la vida de una persona esa misma diligencia y vida los funcionarios de

Vengo también, porque en la vida de los contribuyentes los intereses materiales de la justicia, a decir por ministro de la Gobernación otro pueblo de mi distrito por las condiciones de